

歐洲共同市場經濟現勢

陳

元

一般經濟情勢

西歐是近代西方文明的發祥地，只爲了經過兩次世界大戰，使曾經顯赫於近代史的西歐各國，東受蘇俄的威脅，西不得不仰賴於美國的支援和保護，淪而爲第二流國家。第二次大戰以後，西歐的團結運動乃澎湃一時，歐洲經濟共同組織（European Economic Community, E. E. C.）就是這一潮流下的產物。是法、德、義、荷、比、盧等六國於一九五八年一月一日所組成。又被稱爲歐洲共同市場（European Common Market）。和這一組織平行的，另有成立於一九五二年的歐洲煤鋼共同組織（The European Coal and Steel Community）以及與 EEC 同時成立的歐洲原子能共同組織（The European Atomic Energy Community, Euratom）。一九五六年四月八日，各會員國簽訂條約將這三個組織的行政機構合併爲一，同由設在比利時的執行委員會負責執行三個條約規定的事項，因此又被稱爲歐洲共同組織（European Community, E.C.）。

一九七三年一月一日，英國、丹麥和愛爾蘭參加組織，會員國擴大爲九個。經過十七年趨同的努力，共同市場已經被認爲是單一的國際團結，許多各部門就業人數百分比

	共同市場	丹麥	德國	法國	愛爾蘭	義大利	荷蘭	比利時	盧森堡	英國
土地 (總面積 千平方公里)	一、五二八·二	四三·一	一四八·六	五四七·〇	七〇·三	三〇·一	四〇·八	三〇·五	二·六	二四四
總人口 (千人)	三五六、六二二	五〇二七	六一、九六七	五二、一三四	三·〇五一	五四、八九〇	三·四三九	九·七四二	三五〇	五六、〇二一
人口密度 (每平方公里)	一六八	一一七	二四九	九五	四三	一八二	三三九	三一九	一三五	一一〇
就業人數 (千人)	一〇一、九八〇	二一、三八五	二六、一〇一	一〇、九五四	一·〇四二	一八、三一〇	四、五六四	三、八一六	一五四	三四、五五三
各部門就業人數百分比										

國家派有代表常駐共同市場，聯合國大會已通過，接受共同市場派遣觀察員。在國際能源、金融等等會議中，九國輒期先商定共同立場，有時並且共派一個代表參加會議。因此，不論在經濟上、政治上或軍事上，國際間常視之爲一個統一的力量。

歐洲共同市場九國之間已經做到商品、生產要素和資金的自由流動，對區外又已實施統一的關稅稅則稅率，因之，在國際間已被視爲經濟的整體。九國的國民生產毛額，在一九七三年，佔世界國民生產毛額總數二七·五%，僅次於美國的二八·二%，更就其對國際經濟的影響力而言，實超過美國。一九七三年，美國的總輸入值佔世界總輸入值一三·七%，而九國的總輸入值佔四二·四%。換句話說，九國是世界最大市場。(1)

我國台灣地區經濟是貿易定向經濟。六十二年國民生產毛額折合美金爲一〇·一二六百萬元，而輸出爲美金四三九五·六百萬元，輸出佔國民生產毛額四三%。我政府以及企業界自也不忽視這一個廣大市場。那麼，這一區域經濟組織的經濟情勢自必爲我國所必須注意。

爲幫助瞭解九國當前的經濟情勢，首先要一覽九國的基本經濟資料，茲列表如下：(2)

農工服務業		農工服務業		農工服務業		農工服務業		農工服務業		農工服務業		農工服務業		農工服務業	
各部門國內生產毛額百額百分比		四三·二%		四七·六%		五六·七%		五四·十%		三八·二%		五·九%		四五·六%	
私 人 消 費 支 出	五 九 · 二 %	五 六 · 九 %	一 六 · 九 %	五 九 · 七 %	三 八 · 二 %	五 四 · 七 %	四 六 · 九 %	五 一 · 九 %	三 八 · 七 %	五 九 · 一 %	五 一 · 九 %	一 六 · 九 %	五 一 · 九 %	三 八 · 六 %	一 七 · 四 %
政 府 支 出	一 六 · 二 %	二 二 · 六 %	一 七 · 七 %	一 二 · 三 %	一 五 · 三 %	二 二 · 三 %	一 七 · 二 %	一 九 · 九 %	三 二 · 三 %	三 八 · 九 %	三 九 · 九 %	四 七 · 二 %	三 九 · 九 %	四 八 · 四 %	一 二 · 二 %
固 定 資 產 形 成 毛 額	二 三 · 一 %	二 一 · ○ %	二 六 %	二 六 %	二 二 · 一 %	二 二 · 一 %	一 九 · 四 %	一 九 · 七 %	一 九 · 五 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	四 四 %
總 輸 入	二 三 %	二 八 · 七 %	二 一 · 六 %	一 七 · 二 %	三 五 · 八 %	四 六 %	四 三 · 五 %	四 一 · ○ %	八 一 · 八 %	六 四 · 七 %	六 三 · 六 %	六 一 · 九 %	五 五 · 八 %	五 一 · 九 %	二 五 %
總 輸 出	二 八 · 二 %	二 八 · 七 %	一 六 · 四 %	四 一 · 四 %	四 一 · 四 %	一 九 · 七 %	四 三 · 四 %	四 一 · ○ %	八 一 · 八 %	五 五 · 六 %	五 一 · 九 %	五 一 · 九 %	五 一 · 九 %	五 一 · 九 %	三 九 · 九 %
總 輸 積	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %	一 九 · 九 %

上表說明以下各點：

一、九國土地面積總數為一、五二八·二千平方公里，美國則為九·三六三千平方公里，等於美國的一六·三%。九國一九七三年人口總數為二五六·六二二·〇〇〇，美國則為二一〇·四〇四·〇〇〇。九國平均人口密度為每平方公里為一六八人，美國則為二二人。天然資源要素的條件弱於美國，經濟發展的性質自亦不能與美國相同。

二、九國同為經濟合作與發展組織的會員國，都列於工業化國家之林，而工業化的水準則彼此間頗有參差。以生產結構相比較，德國的工業部門佔

國內生產毛額達五〇·九%，法國亦達四七·二%，而愛爾蘭則僅三二·三%，義大利為三八·九%，丹麥為三八·二%。此所以，求區域的平衡發展，成爲重要政策之一。

三、九國國民生產毛額的平均真實成長率，由一九六八到七三這六年間，分別為五·四%，六·〇%，四·九%，三·三%，三·七%和五·四%。美國的成長率則分別為四·八%，二·八%，負〇·五%，三·五%，六·五%和六·二%。九國略高於美國。其主要原因是：九國的平均固定資產

形成所佔G.N.P.的比例較大於美國，例如，一九七三年九國為二三·一%，而美國則僅一五·六%。

概括認識九國經濟的一般情勢以後，再進一步觀察，當世界正經歷第二次世界大戰以來所未有的風暴之時，歐洲共同市場的遭遇及其作爲。

膨脹性衰退

一九七〇年代初期，世界上幾乎沒有任何國家能够倖免於停滯性膨脹。加以一九七一到七二農業年度世界許多地區的天然災害，使世界糧價從一九七二年第四季開始上漲。一九七三年初到七四年初的一年間，石油價格增長四倍，再刺激物價上漲。各國為反膨脹採取緊縮措施，加以糧食和石油漲價以後，每人國民所得實質降低，總合需要也隨之減少。

在膨脹率和失業率同時升高之下，九國之中，有些受膨脹壓力大於失業，有些受衰退壓力大於膨脹，依各自條件，分別採取以反衰退爲優先或以反膨脹爲優先的政策。

茲首先將九國失業情形表列如下。③

失業率
失業人數(千人)

丹麥
愛爾蘭
比利時
義大利
荷蘭
德國
法國
英國

一二二%

八%

五・八%

一、〇二〇

一四八

一四九

一九九

一九七

一、一五四

七六六

三・二%

七四二

以上是今年一月數字。因為各國計算失業人數的辦法彼此差異甚大，如相比較殊無意義。只是可以使我們看出失業人數之多。西德原雇用外國工人近兩百萬，一年多以來已關閉這入口，失業率達十六年來所未有的高度。義大利失業人數達百萬以上，丹麥失業率已達兩位數字，愛爾蘭也將到此程度。

至於九國的膨脹率，按照經濟合作與發展組織四月八日所公布的數字，截至今年二月底止，九國各別的情形如下（附列一九七四全年度膨脹率）：

④

	一九七四年二月至 一九七五年一月底	一九七四年全年
丹麥	一四・三%	一五・二%
愛爾蘭	二三・八%	一七・〇%
比利時	一五・四%	一二・六%
義大利	二三・三%	一九・一%
荷蘭	一〇・〇%	九・六%
德國	五・八%	七・〇%
法國	一三・九%	一三・六%
英國	一九・八%	一六・〇%

從以上兩表可以看出，愛爾蘭和丹麥的膨脹率和失業率都過高。西德的膨脹率最低，失業率也不過高，表明其經濟的健全。英國和義大利的失業率

雖不高，而膨脹率則過高。法、比、荷三國的情形相似。

茲更就個別國家的經濟現勢加以觀察。（順序照共同市場慣例）

丹麥

丹麥一九七三年的國民生產毛額是一、六五四億克郎，依當年對美元匯率，折合美金二六三億元。每人國民生產毛額為三三・〇八〇，折合美金二一元。對外貿易方面，一九七三年的輸出（F O B）是六、二四八百萬美元，輸入（C I F）是七、八〇二百萬美元。逆差為五五四百萬美元。

在所有西歐國家中，丹麥是面臨最多困難的一個。它的能源資源百分之九十靠石油，在若干年內無法重大改變其消費能源的模式。丹麥除農產品以外，沒有它自己的原料。在艱難時期，其它北歐國家可以憑藉金屬和紙的漲價來彌補入超，丹麥却沒有這種條件。一九七四年下半年國內需要和生產降落，失業人數增加。物價在夏季上漲率稍為平穩，但此後又復加速上升。預料中一九七四年終和七五年初，可以出現甚為輕微的擴張，但失業率仍高。物價與成本的上升可以趨緩，國際收支的流動帳戶可能有所改善。⑤

西德

西德無疑是當前世界經濟最健全國家之一。一九七三年的國民生產毛額為一五・〇〇〇馬克，依當年平均匯率計算（二・七馬克比一美元）等於五・五五美元，而當年美國每人國民生產毛額為六・一二二美元，亦即等於美國的九一%。西德人是世界上第二位最富有的人（少數石油輸出國除外）。西德是天然資源缺乏的國家，其對外貿易值佔國民生產毛額的比例也較大，一九七三年的輸出總數（F O B）是六七・五〇二百萬美元，輸入（C I F）是五四・五五二百萬美元。僅次於美國，而超過日本，居世界第二位。西德對世界經濟影響力之大，由此可見。⑥

，利於西德的輸出，得以保持其繁榮，至於其國內的總需要已經很低。一九七四年冬季以來，各工業國相繼採取緊縮措施，西德的輸出乃受打擊，經濟漸趨萎縮。

西德五分之一的勞動力靠輸出來支持。由於一向輸出的順境，其失業率總是盤旋在一%左右，到四月初，失業人數達到一一八萬，失業率為五·二%，移入的工人失業率則達七·一%。一九七三年十一月起已禁止新雇用外來工人。

西德政府針對衰退已從一九七四年開始採取漸進的擴張政策，主要的措施是：去年十二月宣佈六億馬克創造新就業機會的計劃。對於由一九七五年一到六月的建廠與生產工具的投資，給予七·五%的獎勵。去年十月以來已四度削減利率，目前的貼現率是五%。今年一月一日開始減收中下所得者的所得稅，全年達六〇億美元。預算方面也採取擴張政策，計劃中全年將舉債約達五五〇億馬克（折二四〇億美元）。今年第一季開始，已有復蘇跡象，一月份的新車登記較一九七四同月增加五分之一。建築業也開始抬頭。一月份產業方面所收訂單也較去年十二月增加八%，雖較上年同月仍少六%。輸出訂單較上年同月減少一八%，較上月亦稍減。這對於依賴輸出的西德自不為滿意。

不過，西德在努力於加強輸出方面仍有其成就。西德是西方國家中唯一能够克服石油危機所造成國際收支逆差的國家。一九七四年的流動收支帳戶，獲順差二三九億馬克，預期中，今年和上年一樣。西德一九七四年對石油輸出國的輸出較上年增加一倍，而英國僅增加五〇%。

西德經濟的健全，得力於政府、企業界和勞工三方面的通力合作。西方許多工業國之大患在勞工要求工資的增加率超過生產力的增加率，而西德則否。今年西德調整工資率，大多數低於一〇%，五金工業則僅有七%，反之，英國的工資增加率，今年三月較上年三月平均增加三二·五%，僅三月份一個月就增加了三·九%。(7)

法國

法國一九七三年的國民生產毛額是一一·四四〇億法郎（當年法郎對美

元匯率是四·七比一）。每人生產毛額是二二·〇〇〇法郎，折合美金為四·六八一元，亦即等於美國的七六·四%。

一九七四年，法國經濟受膨脹的壓力大於衰退的壓力。法國政府乃致力於反膨脹，終使膨脹率由上半年的一七%，降至下半年的一三一一四%之間，全年平均為一五%。高於西德而低於英國和義大利。更進而求其到一九七五年夏季降至年率八%，使其和西德、荷蘭、瑞典及挪威各國相若。

衰退之風同樣吹到法國。據勞工部四月十五日的報告，二月間失業人數曾高達七六九·九〇〇，三月份降為七五四·八〇〇。以失業率計，超過三%。另據財政部四月十七日報告，除建築業外，二月份工業生產指數（以一九七〇年為一〇〇）是一一六，和一月份相同，低於一九七四年二月的二五，但下降之勢經已遏止。

法國一九七三年的輸入總數是一·六七二億法郎，輸出總數是一·四五三億法郎，入超為二·九億。據今年四月十四日法國貿易部的報告，今年第一季度的貿易，經季節調整以後，獲出超一六·三四億法郎，而一九七四年同期則有入超三三·三六億，情勢大有改善。

據四月二十一日巴黎消息，季斯卡總統可能宣佈一整套新的計劃來刺激經濟。前此，政府已在三月間採取一些溫和的擴展建築和工業投資的措施，但證明其未能收效。儘管經濟合作與發展組織的部長會議決定各國不要在此時採取任何擴張的措施，法國國家銀行也警告政府慎重採取經濟和貨幣政策，但內閣總理希拉和財政部長福爾卡已經明白的說，政府正在考慮促進生產投資，這就需要放鬆銀行的信用高限，減輕工業和私人企業的租稅負擔。一月間官方貼現率為一三%，現已降低為一二%。市場短期放款利率則降低為八·二五%，較去年夏季減少六%。(8)

愛爾蘭

愛爾蘭是九國中工業化水準最低的國家。一九七三年的國民生產毛額是二·六七〇億愛鈴，依當年匯率一鎊比二·三二三美元，折合六·〇二〇·二億美元，每人國民生產毛額為八九〇鎊，折合美金為二·〇六八美元。一九七三年輸出（FOB）為二·一三四百萬美元，輸入（CIF）為二·七

九四百萬美元，入超為六六〇百萬美元。

愛爾蘭經濟對英國依賴頗深。愛爾蘭的輸出，半數是輸往英國，輸入也有三分之二是來自英國。

一九七四年冬季，愛爾蘭的需要和生產的增加都趨於緩慢。就業情形惡化而物價上漲率甚為迅速。成本與物價的壓力將持續沉重，收支的不平衡將繼續製造問題。⁽⁹⁾

義大利

義大利是工業國中的窮國，是西歐病夫之一。一九七三年的國民生產毛額是八〇五、七四〇億里拉（當年里拉對美元平均匯率是六〇七・九二比一）。每人國民所得是一四七萬里拉，折合美金二・四〇〇元，等於美國的三・九%。其北部已工業化，和其它西歐國家相埒，而南部則落後甚多。

一九七四年的膨脹率在二五%以上。聯合政府力量薄弱，人民逃稅之風甚盛，不能切實執行預算。對於勞工和企業之間的工資爭議，政府根本無力參預其事。官僚勢力龐大，使政府無法控制支出。為了約束膨脹率，政府只有靠貨幣政策。但是，義大利國家銀行的力量，也因國際債務關係而受限制。一九七四因石油危機加重其國際收支的惡化。最初告貸於歐洲美元市場，繼之向國際貨幣基金請求融通，到了來源涸竭以後，又向西德以黃金為抵押而借款，總數共達七十六億美元，藉資彌補其全年八十億美元的收支逆差。

義大利政府於一九七四年五月採取對應措施，包括輸入繳納存款，嚴格控制信用和提高稅收等辦法。如此，使其膨脹率到十二月降低為〇・八%，並且使下半年的入超減為八二九百萬美元，僅為上半年的五分之一。一九七三到七四年逆差數字之大，多部份由於石油的輸入，其動力中六一%賴石油。一年間石油輸入耗費五〇億美元。

然而，義大利在一九七四年的輸出，較上年增加五二%，石油輸入除外，則較輸入的增加率為大。早期的投資擴展明顯的增加了工業的生產力。雖然輸出值的增加亦由於輸出的漲價，最重要的事實是國內需要的降低，轉移其生產資源於輸出品的生產，這種情形在其過去的屢次衰退中亦所多見。更由於里拉匯率的下降，有利於其商品輸出。最近由於貿易情勢改善，已於三

月二十一日停止輸入存款五〇%的規定。

縱使貿易情勢改善，基本困難仍然存在。五十億石油輸入的壓力使義大利不能不改變其經濟形態以適應新條件。例如，安乃列正在考慮怎樣把菲亞特汽車公司轉而從事其它經濟部門的活動。這是其他石油輸入國共有的問題。⁽¹⁰⁾

荷蘭

荷蘭一九七三年的國民生產毛額是一、七〇〇億基爾德，依當年匯率二・八二四比一美元，折合為六〇二億美元。每人所得為一二・七〇〇基爾德，折合四・四九〇美元。一九七三年輸出（FOB）為二四・〇七一百萬美元，輸入（CIF）為二四・七三四百萬美元，入超為六五三百萬美元。

荷蘭盛產天然氣，輸出於西歐各國，是收入主要來源。一九七三年十月十六日起曾經成為阿拉伯國家石油禁運的對象，賴煉油業發達，為西歐國家煉油而獲得來源。

一九七四年四月以後，經濟成長趨緩而失業率急劇上升。由於政府採取擴張措施，一九七五年國內需要可望迅速增加。物價在短期內難望大幅降落。⁽¹¹⁾

比利時、盧森堡

比利時和盧森堡有聯盟組織，盧森堡人口僅三十五萬，土地僅二・六〇〇平方公里，但工業頗為發達，其經濟統計數字併入比利時計算。

比利時一九七三年國民生產毛額是一五・八三〇億比利時法郎，依當年四一・三三比一美元的匯率，折合三九〇億美元。每人國民生產毛額為一六・二、〇〇〇法郎，折合三・九二〇美元。一九七三年輸出（FOB）是二二・四八八百萬美元，輸入（CIF）為二二・〇七五百萬美元，獲出超四一三百萬美元。

比利時是世界對外貿易量佔國民生產毛額比例最大的國家。憑藉高度工業技術，與鄰近的西歐國家實行國際分工，雖然不產汽車而輸出汽車甚多，

因各國將組件運到比利時裝配。

一九七四年初經濟迅速擴展，第二季開始出現滯緩。最後幾個月裏，新訂單已見短缺，私人消費已過高峯而下降，失業人數增加。同時，物價繼續上漲。估計今年上半年，擴張率將降低，而物價迅速增加。⁽¹²⁾

英國

英國一九七三年國內生產毛額，為七〇七·三億鎊，依當年匯率折合美元為一·六四三億元。除以人口數字則每人國內生產毛額為二·九三三美元。其一九七三年的總輸出（FOB）是三〇·五三五百萬美元，輸入（CI F）為三八·八四六百萬美元，入超為八三·一一億美元。英國歷年均有入超，賴國外投資利潤來彌補。至於一九七四年情形，前三季總輸入為四〇、三一〇百萬，輸出僅得二八·二三百萬，入超已達一二·〇八〇百萬美元，顯然是石油漲價所肇致。

英國首相威爾森三月二十日向下議院報告中說：由二月中到三月中，失業人數又增加一〇·八〇八，使失業總人數高達八〇二·六三〇，失業率是三〇·五%。此外還有短時工作工人，一月份是一二八·〇〇〇人，二月增為一八〇·〇〇〇人，三月份再增為二三〇·〇〇〇人。失業率的趨勢還是在增加，國家經濟與社會研究所估計，在未來十二月以內會超過百萬人大關。

另一方面，就業部在三月二十一日宣佈，由一九七四年二月到今年二月，零售物價的膨脹達一九·九%。經社研究所估計今年內平均膨脹率將為二〇%。

在失業率和膨脹率雙重壓迫之下，工會領導人表示關切，然而却力爭高度增加工資，公營企業部門已調整工資，增加三〇%，私營企業方面料中亦將如此。這種情形將加重膨脹並擴增失業。英國經濟前途之困難可以想見。

政府在各方面壓力之下，只有在有權操縱的預算上尋求對策。財政部長希萊於四月十五日提出一九七五年度（四月起）預算，支出數字是五五〇億鎊，亦即一·三二〇億美元，赤字達九〇億鎊，亦即二·六億美元，高於現有官方準備一六·四百億美元。計劃中將告貸於國外。此外並增加租稅三〇億

美元和削減支出。這種赤字預算，是英國各方面正在熱烈討論的問題。無須分析已可見及其困難之所在。

英國是否留在共同市場或退出，將決定於六月五日的公民投票。工黨已於四月二十六日舉行黨內投票，主張退出的佔多數，比率為三·七二四·〇〇對一·九八六·〇〇〇票。雖然威爾森表示不主張退出，結果如何仍難逆料。⁽¹³⁾

共同決策

從以上敘述可以看到，九國和世界其他國家一樣，都遭受膨脹性衰退流行病的打擊。面臨着反膨脹與反衰退兩難抉擇的問題。其差別只在程度上以及膨脹率與失業率何者更為嚴重而已。

九國之間，商品、生產要素與資金可以自由移動，彼此之間已經沒有關稅與非關稅堡壘來保護各自的經濟弱點，很容易造成九國相互間貿易的不平衡，國際收支的不平衡，利潤率的差別，進而影響各國的就業率和國民所得差距的擴大。

為適應以上情勢，作為一個較為緊密的區域經濟組織，自然不能不在政策上求協調與合作。

一九七四年十二月九、十兩天在巴黎舉行九國高峯會議，會後發表公報，其中除了決定一般推展的方針以外，特別指出為針對當前經濟情勢所作決策，其內容如下：

『各國政府首長注意到國內和國際的種種困難阻礙了原定一九七三和一九七四年在經濟與貨幣聯盟方面應完成的步驟，肯定的聲明，在這方面，他們的意志決不削弱也不改變。

『他們注意到，物價的上漲加重了膨脹的趨勢，加重了國際收支的逆差，並且加深了一般衰退的威脅。貿易條件的轉變迫使各會員國不得不重新決定其生產結構的方向。

『各國政府首長重申，他們經濟政策的目的是繼續克服膨脹並保持就業。這一政策如求其成功，則產業兩面的合作誠屬必要。他們強調，

April 22, 1975.

註⑨愛爾蘭經濟資料來源・(1)同註⑤(2), (2)同註②p.59, (3)同註⑤(3)。

在當前環境之下，必須以經濟之回復穩定情況為優先，也就是，行動的目標既要防範經濟之普遍衰退又要恢復穩定。採取這行動，必須避免任何保護主義的措施，這種措施會引起連鎖反應而損害經濟的復蘇。

『會員國中凡國際收支有順差者，必須採取刺激國內需要的經濟政策，來保持高度就業水準，而不造成新的膨脹情形。這樣的態度必可使大量收支逆差的一些國家可以隨之採取一種政策，保證其就業水準達到可滿意的程度，穩定其成本，並且改善其對外貿易的平衡，而不必訴諸保護主義的措施。』

『為了配合收支有順差國家的努力，各國政府首長讚揚荷蘭政府已經採取的措施，走向正確的方向。他們也滿意於德國聯邦共和國所將採取的短期經濟計劃，特別是關於刺激公共和私人投資的部份。這也是比利時政府所將實施的。』

『他們同樣對於國際收支有逆差的國家之保持其競爭地位，藉以得到更可滿意的國際收支情形並藉以改善其就業水準，感到滿意。』

『……』。(14)

以上的決策，確乎具有同舟共濟的精神。四個月以來，我們看共同市場各國的相互關係，確能遵守以上原則。這不能不認為是歐洲共同市場成功的一方面。

註①本段數字來源・ International Economic Report of the President, Feb. 1974, U. S. Government Printing Office.

註②見 The Economic Situation in the Community, Dec. 1974, European Communities Commission, p.24.

註③見 The Economist, Feb. 28, 1975, p. 67.

註④見 The Japan Times, April 10, 1975.

註⑤丹麥經濟資料來源・(1)The Financial Times Survey, "Europe", Dec. 9, 1974, (2)同註②, (3)International Financial Statistics, Feb. 1975.

註⑥資料來源・(1)同註⑤(1), (2)同註⑤(3)。

註⑦資料來源・The Economist, April 5, 1975.

註⑧法國經濟資料來源・同註⑤(2), (3) The Financial Times,

認識廿世紀世界

著者王建勛

本書係採用中南美洲最新資料，自一九六六年開始至一九七一年所先後在本刊撰寫的論文彙集成輯，凡卅萬言。無論在政情方面，或國際關係方面，以及國際共黨在拉丁美洲的滲透與顛覆方面，均有周延而精闢的分析。現已在台灣商務印書館出版。

平裝一冊 定價新台幣五十四元

總經銷 台灣商務印書館

台北市重慶南路一段 郵政劃撥一〇五號